

■区域经济

深圳再定位:与港共发展的国际性城市

◎本报记者 王丽娜

取在年内得到国务院的批准。

深港合作发展共生共荣

在《规划》中,深圳被明确定位为“一个与香港共同发展的国际性城市”。据专家介绍,将另一个城市纳入与其共同发展的提法,在国内总体规划对城市性质的描述中尚属首例。

去年11月,在面向社会公示的《规划》草案中,深圳的城市性质为“创新型综合经济特区,华南地区重要的中心城市,与香港共同发展的国际大都会”。而经过广东省政府批准之后,在具体表述上则发生了微妙的变化,与香港共同发展的国际大都会变成了“与香港共同发展的国际性城市”。

据深圳市规划局介绍,该《规划》在广东省层面得到认可后,将争

取在年内得到国务院的批准。深圳社科院经济研究所研究员廖明中昨天对记者表示,对于深圳定位的表述,只是文字表述的不同,而实质上都是突出了深港合作的重要性,改变后的表述将会突出深港两个城市的全方位合作,两者的战略性合作伙伴关系。

安邦集团高级分析师贺军在接受记者采访时表示,从长远来看,深港两地肯定将形成一种共生共荣的关系。目前深圳正面临着产业升级的局面,深圳未来应充分利用土地资源优势,充分发挥产业链上与香港的合作。事实上,香港与深圳在产业结构上也正在形成一种有机的组织,功能也正在逐渐区分开来,一些重型的产业正在由香港转移到深圳。而对于香港来说,未来长期发展的

动力还是来自于内地,依靠内地广大的腹地。而深港一体化,将使得这一进程大大加快,利用内地经济发展的能力大大增强。

深圳将建区域性金融中心

在金融合作方面,《规划》提出,深港两地今后将推进深港金融深度合作,建立健全深港金融合作机制,支持香港巩固和发展其作为中国的世界级国际金融中心的地位,将深圳建成区域性金融中心。

据了解,深港两地的金融合作一方面可以巩固提升香港国际金融中心的地位,另一方面则可以为内地目前巨额的外汇储备找到一条出路,如果港交所和深交所合作分工,

可以吸引更多的企业前来上市。

对于在资本市场层面的合作,深圳有关方面表示,两地资本市场的合作将会产生双赢的复合效益。比如,香港现在的股市成交量还不如深圳,如果和深圳合作的话成交量将大幅提高,就会吸引更多的企业、券商。

《规划》中对深港合作的具体安排。除了推进深港金融深度合作、积极建设深港创新圈、进一步扩大双方在高新技术产业、现代物流业和高端服务业等领域的合作之外,在重大基础设施、跨境开发等方面,两地的机场合作、河套等边境地区合作开发均予以了强调。两地还将共同改善深圳湾和大鹏湾水质,提高两地大气环境质量。

■长三角中小企业生存状况调查之五

抛弃房地产“战车”长三角制造业寻找“自我”

“几年前,几乎所有的大中型企业都进入房地产,如今这些项目面临资金链紧张以及房价低迷的双重打击,纷纷转让股份以求自保。”浙江产权交易所董事长颜春友说。

日前,该交易所悄然增设“房地产资源整合业务部”,专为房地产资源优化组合提供平台服务,主要以项目公司股权转让或投资合作方式进行运作。这意味着绑在房地产“战车”上的长三角制造业已经开始谋求“明哲保身”。

◎本报记者 吴芳兰

绑在房地产战车上的制造业

“房地产运动”席卷了整个长三角,稍微有些规模的制造业企业都在试图涉足这个高利润行业。”浙江一位经济学家这样评价近年来的长三角制造业发展轨迹。

几年前,进入房地产是很多制造业企业的优先选择,因为纺织业的利润在2%,家电的利润为2%,外贸企业的利润为8%,但是房地产开发的利润率高峰时达30%—40%,谁都会心动。”浙江绍兴一家纺织企业负责人胡立新(化名)说,他在2003年随大流进入房地产。

2003年,浙江省工商局公布的“2002年度浙江百强非公有制企业”名单上,排名前10位的企业中,有7家都把房地产作为重要的发展产业。

到了2006年,房地产投资进入一个高峰,长三角16个城市以占全国1%的土地和6%的人口,投下了占全国的五分之一强资金——4076亿元。

2006年,据中国地产投资网统计,宁波十大商业品牌的前三甲雅戈尔、罗蒙、杉杉名下均有房地产成员,余姚、慈溪一带以制造业起家涉足地产的企业更是数目众多,据不完全统计在40家左右。

地产项目正在降至冰点。日前,记者在温州、义乌等地走访时发现,当地房地产企业和行业协会都三缄其口,一改高调作风纷纷表示,现在是敏感时期,不方便说。

7月1日,浙江产权交易所发布公告,次日举行的德清某生态园开发建设有限公司92%股权竞价会取消,该生态园项目位于德清县武康镇西,征用土地合计2580.28亩,主要是体育公园与房地产开发建设。

宣布取消竞价会的还有杭州千岛湖某公司,该公司需转让100%的股权,公司工作人员表示,询问的人比较多,但是真正有资质购买的买家尚未出现。

这两宗土地在浙江省产权交易中心网以股权转让的形式进行挂牌,在公告挂牌满20个工作日,均无合格竞买方报名参与竞买,于是,发出竞价会取消公告。目前,应转让方要求,千岛湖项目将挂牌截止日延长至2008年7月11日,继续等待买家。

“90%房企将出局”

曾是浙江省软件企业十强之一的南望集团在几个月前突然资金链断裂。

南望集团的主营业务是生产远程图像监控设备,其设备已经占据



绑在房地产“战车”上的长三角制造业已经开始谋求“明哲保身” 资料图

全国电力系统三分之一的市场。几年前,公司走上多元化发展道路。对于资金链断裂,一位早期法人股东表示,问题除了重庆的水电站,还有北京海淀区的星火大厦和杭州一块土地,这三个项目都是占用资金过多,迟迟没有回报。

胡立新告诉记者,一些外来型房产企业来自生产型或者流通类企业,现在企业的主营业务在人民币升值等因素影响下,生产效益下降,并导致流动性资金减少,其辅营的房产开发又面临比较大的资金投入,这类公司牵一发而动全身,容易面临资金链断裂的风险。

颜春友向记者表示:“高峰期时,浙江省出现了2400多家房地产企业,如今90%的房地产企业将面临淘汰,能留下10%,也就是240家已经非常不容易了,并且还将持续

地整合。”

痛苦的理性回归

现在资金是个大问题,在房地产暴利时期,因为整体形势好,自然能带来资金流。现在,资金的巨大压力,迫使部分企业选择离开。”颜春友说。

上海市城市经济学会高级经济师顾海波认为,目前银根继续收紧,使得市场观望氛围蔓延,一些资金紧张的开发商通过降价等方式来缩短销售周期,以求迅速回笼资金,这也使得更多的外型房地产企业面临更加紧张的资金压力。

企业都向房地产发展,形成千军万马挤独木桥的现象是极其不正常的,其实,目前住房总量已经饱和,缺口是解决中低收入人群的住

房问题,而不是投机品。目前面临再度转型,是一个痛苦的过程。”顾海波说。

顾海波认为,几年间,房价上涨了5倍左右,企业都去投房地产,肯定不是正常的,现在是一个理性回归,房价回调,而开发上原来干什么就还回去干什么。这还有利于真正优质房地产企业的成长,对他们来说是一个好机会。

很多从事制造业的企业要回归主业,如果再拖,可能拖垮主业,因此会考虑剥离房地产项目或者公司。”颜春友预测大批房地产企业将被洗掉。

顾海波认为,将制造业绑在房地产“战车”上本来就是一个特殊时期的不正常现象,房地产企业的剥离是制造业的“回归”与“自我的重新发现”。

公开寻找下家应者寥寥

相比以前的火爆行情,目前房

券代码:600643 证券简称:爱建股份 公告编号:2008-021

上海爱建股份有限公司 2007年度分配方案实施公告

五、股本情况表

单位:股

| | 本次变动前 | | 本次变动增减(+,-) | | | 本次变动后 | | | |
|---|-------------|-------|-------------|----|-------------|-------|-------------|-------------|-------|
| | 数量 | 比例(%) | 发行新股 | 送股 | 公积金转股 | 其他 | 小计 | 数量 | 比例(%) |
| 一、有限售条件股份 | | | | | | | | | |
| 1.国家持股 | | | | | | | | | |
| 2.国有法人持股 | | | | | | | | | |
| 3.其他内资持股 | | | | | | | | | |
| 其中: | | | | | | | | | |
| 境内法人持股 | | | | | | | | | |
| 境内自然人持股 | | | | | | | | | |
| 4.外资持股 | | | | | | | | | |
| 其中: | | | | | | | | | |
| 境外法人持股 | | | | | | | | | |
| 境外自然人持股 | | | | | | | | | |
| 5.无限售条件股份 | | | | | | | | | |
| 1.人民币普通股 | 462,529,999 | 73.29 | | | 138,758,700 | | 138,758,700 | 601,287,699 | 73.29 |
| 2.境内上市的外资股 | | | | | | | | | |
| 3.境外上市的外资股 | | | | | | | | | |
| 4.其他 | | | | | | | | | |
| 6.无限售条件流通股 | 462,529,999 | 73.29 | | | 138,758,700 | | 138,758,700 | 601,287,699 | 73.29 |
| 7.股份总数 | 631,080,375 | 100 | | | 189,324,113 | | 189,324,113 | 820,404,488 | 100 |
| 六、实施细则 | | | | | | | | | |
| 1.除权登记日:2008年7月16日 | | | | | | | | | |
| 2.新增无限售条件流通股上市日:2008年7月17日 | | | | | | | | | |
| 3.新增可流通股份上市日:2008年7月17日 | | | | | | | | | |
| 4.分红、转增股本实施办法 | | | | | | | | | |
| 5.公司拟在转增股本后向全体股东转增股本,每10股转增3股,转增后公司股本增至820,404,488股 | | | | | | | | | |
| 6.由中证证券登记结算有限责任公司上海分公司通过计算机网络,根据股权登记日登记在册的股东持股数,按上述方案自动向相关股东账户,每位股东按转增比例计算后不足1股的零碎股份数,按小数点后两位数分配,向股东依次送1股,直至实际转增股份数与本次转增股份数量一致。如果尾数相多于余数时,则由电脑随机派送。 | | | | | | | | | |

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

● 每股分配比例及每10股分配比例

单位:股 每股分配股数 0.3

● 股权登记日 2008年7月16日

● 新股配售股份上市日:2008年7月17日

新增无限售条件流通股上市日:2008年7月17日

新增可流通股份上市日:2008年7月17日

新增无限售条件流通股上市日:2008年7月17日

新增可流通股份上市日:2008年7月17日